

# Saludo a Franco: ¡Arriba España!



# Patria

HUESCA, Sábado 3 de Julio de 1937

“Es necesario prevenirse contra las habilidades masónicas. Intentarán dividirnos, sembrar cizaña entre los nuestros y no vacilarán para ello en denunciar a los buenos, para ver si logran el descrédito de la Justicia. Obremos con exquisita cautela. Velemos para no confundir el buen trigo con la cizaña. No cultivemos, de un modo sistemático, la rencilla.”

(J. Tusquet, en «La Francmasonería, crimen de lesa Patria»).

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 81

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

«Boletín Informativo» del día 2 de Julio de 1937

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Vizcaya: Ha continuado el avance de nuestras tropas, rebasándose la carretera de Castro Urdiales y ocupando Berrandúlez, Montiano y Bertiólez, enlazando en Vigosiones las fuerzas de la División de Palencia con las que marchan sobre Santander.

En la zona norte se ha ocupado, después de haberla envuelto, la zona de Somorrostro y San Julián de Musques, Altache y Camp de los Tiros.

Frentes de Asturias y León: Tiroteos y cañoneo.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Cañoneos en los distintos frentes.

**EJERCITO DEL SUR.**—Tiroteos, habiéndose pasado doce soldados con armas del campo enemigo.

### Un hidro enemigo, derribado en combate aéreo

Actividades de la aviación.—Ha sido derribado, en combate aéreo, un hidroavión enemigo por uno de nuestros hidros de Baleares, cayendo al mar y siendo recogidos sus tripulantes por un barco inglés, uno muerto y tres heridos.

### El Mando anuncia la oportuna represalia por el bombardeo de Burgos

La aviación enemiga ha llevado a cabo varias incursiones contra poblaciones civiles de la retaguardia. Una de ellas contra Burgos, en la que ocasionó 18 muertos y 21 heridos, todos, menos dos, mujeres y niños.

Estos bárbaros y criminales atentados contra las poblaciones civiles de la retaguardia tendrán la justa y oportuna represalia.

Salamanca, 2 de Julio de 1937. — De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Toda la riqueza artística e histórica de España está en el extranjero

(Servicio especial de la Agencia Logos)

Hace unos días, en la crónica de un corresponsal de la Agencia Logos en el frente de Madrid, se daba cuenta del hecho verdaderamente monstruoso del Cardenal Cisneros. La fuente de la noticia no podía ser más irrecusable, ya que se trataba de un miliciano rojo pasado a nuestras filas, que declaró espontáneamente haber sido él uno de los que tomaron parte en los trabajos para desmontar la preciada reliquia. Añadía que luego fué remitida a Madrid, ignorando desde ese momento la suerte que haya podido correr.

Este bárbaro atentado contra el acervo histórico y artístico de España, ni es un caso aislado ni se trata solamente de uno más de esos incontables actos de vandalismo a que con tanta fruición se han entregado los rojos en la zona por ellos dominada, en su afán de destruir por destruir. Este, como otros que pudiéramos relatar, tiene un motivo que lo hace aún más repugnante: se trata sencillamente, según todos los indicios, de una venta al extranjero. Es decir, que los gloriosos despojos del más grande de los Cancilleres, de la figura ingente del inmortal Cisneros, cuya biografía nos dejó en su obra incompleta —Fray Francisco— la pluma del Padre Coloma, han venido a convertirse en un montón de dolares o de libras entregados por tal cual chamarilero de Londres o de Nueva York, o tal cual jerifalte del «Frente popular.»

Ya es sabido que toda la riqueza pictórica de nuestro incomparable Museo del Prado, fué trasladada a Valencia, encerrada en las Torres de Cuarte y de allí transportada al Museo del Louvre de París. Ahora se anuncia un segundo traslado a Moscú y dentro de unos meses esas joyas estarán reducidas a dinero y repartidas por todo el mundo. La rápida entrada de nuestras tropas en Toledo impidió que toda la admirable obra del Greco allí existente pasara a poder de manos mercenarias, muchas de cuyas ricas telas fueron encontradas en los claustros de la catedral primada convenientemente preparadas

para la exportación. Más en aquellos lugares donde los soldados de España no han llevado todavía los principios de la civilización, la riqueza de arte y de historia ha sido objeto, cuando no de destrucción salvaje y bochornosa, de un chalaneo inmundo y repugnante. Todas las obras maravillosas de las catedrales y casas señoriales de Cataluña, Levante y Andalucía roja, han desaparecido. Asaltados los palacios por la chusma en aquellos días siguientes al 18 de Julio, vino luego la invasión de la otra chusma, la de cuello y corbata, que conocía el valor de cuanto en aquellos se encerraba, y dió comienzo a la requisita o «expropiación forzosa», que es como llamaban los bandoleros de la FAI a los atracos y asaltos a los bancos o establecimientos mercantiles.

Pero uno de los lugares donde más se ha cebado la saña iconoclasta y expoliadora ha sido en esa gran maravilla universal que se llama el Monasterio de San Lorenzo del Escorial. Bajo las bóvedas del gran monumento, que un día levantara Felipe II para conmemorar la batalla de San Quintín, vivieron en repugnante hacinamiento en los finales de Julio y meses de Agosto y Septiembre, milicianos y milicianas de aquellos que salían de Madrid para la Sierra creyendo que la guerra era uno de tantos domingos en que regresaban a Madrid a la caída de la tarde, oliendo a vinazo y a cochambre y ahitos de vicio y de mafeja. Mas llegó Octubre, las tropas nacionales estrechaban por momentos el cerco de la capital, y fué entonces cuando los dirigentes del frente popular, sintiéndose vestales del arte, fingieron el temor de que los «facciosos» pudiéramos destruir aquellas maravillas — nosotros que no hemos tocado nada que pueda tener un adarme de interés artístico, histórico o cultural— y lanzaron a los cuatro vientos la idea de un traslado a lugar seguro.

Como por ensalmo, apareció entonces allí una verdadera nube de chamarileros. Fué uno de los primeros cierto judío holandés —el mismo del Straperlo?— que

por mediación de Rivas Cherif, el cuñado del fatídico Azaña, se llevó por unos millares de florines depositados en Amsterdam a nombre de aquél, multitud de objetos que se exhiben en las llamadas habitaciones de Felipe II, especialmente todos aquellos que tenían relación con las guerras de Flandes. Otro judío, al parecer de nacionalidad polaca, adquirió, por no sabemos qué cantidad, las famosas porcelanas que se encerraban en la Casita del Príncipe, y fueron varios los norteamericanos, ingleses y franceses, que por el mismo procedimiento se llevaron a «lugar seguro» los vasos sagrados y ternos históricos de la gran Sacristía del Monasterio, así como los admirados cuadros de Lucas Jordán, Tiziano, el Greco, etc.

La famosa colección de tapices del palacio real del Escorial, fué el propio Azaña quien ordenó que se las remitieran a su residencia en Barcelona por aquel entonces, allá en los primeros días de Noviembre, suponemos que para situarla después en el extranjero.

En cuanto a los sepulcros de los reyes se llegó a decir que habían sido profanados; pero la versión, por fortuna, no hay indicios de que tenga fundamento. Lo que sí parece cierto es que en aquellos momentos en que realizaba la fantástica y colosal almoneda de uno de los más grandes tesoros de España llegó al Escorial un extranjero, según nos dicen norteamericano, con la pretensión de comprar nada menos que el sepulcro de Carlos V, con los restos del César, naturalmente. La proposición no fué ni admitida ni rechazada en principio: hubo consultas a Madrid, aplazamientos, opiniones contradictorias y al fin parece que no se llegó a un acuerdo.

¿Se lograría después y guardara relación con ello ese traslado del sepulcro del Cardenal Cisneros de que nos hablaba el miliciano rojo evadido de Alcalá de Henares?

Algún día, seguramente no muy lejano, habremos de saberlo...

J. GARCIA GIL.

## REFLEJOS En la ciudad

### HOMBRES DE MAÑANA

En esta mañana luminosa, cargada de sol fuerte que luce sin estorbo alguno, bajo el palio intensamente azul del cielo de Julio, he visto desfilar por nuestras calles a un puñado de hombres del mañana.

La muchachada—camisa azul y boinas rojas—en formación correcta, erguido el cuerpo, firme el paso, pasan por las principales arterias urbanas mientras la banda de música dejaba prendidos airones de alegría en aquella marcha de sabor militar...

Flechas y Pelayos, con el atuendo completo para la vida de campaña, han dicho su adiós a la ciudad. Dejan Huesca por una temporada. Van a instalarse en los riscos imponentes de aquel Santuario donde, muchos años atrás, España dió el primer paso para su reconquista. San Juan de la Peña será la mansión de estos muchachos de camisa azul y boina roja por un mes.

Allá marchan para dar vigor a sus cuerpos, aire puro a sus pulmones, energías al músculo, para hacerse fuertes físicamente. Porque la obra de la Nueva España atiende al espíritu y al cuerpo. Limpia el alma corroida de tóxicos de utopías dañosas y quiere también que el cuerpo sano sea el complemento a una formación moral cuidada.

Los hombres del mañana dejan la ciudad. Aquí quedan los suyos, sus más caros afectos; pero con ellos van sus instructores, otros padres, que de ellos han de cuidar con singular exquisitez, atendiendo a la enseñanza con el ejemplo y sometiendo a una disciplina bien cuidada.

Cuanto se haga en favor de la formación de estas juventudes será poco. Es la gran reserva de la España nueva. Según ellos hayan sido atendidos sabrán luego cuidar de los que han de venir. No hay, pues, que regatear esfuerzos con ellos. Y para esto todos habremos de contribuir, mucho o poco, pero con constancia.

Flechas y Pelayos marcharon ayer. Que aquellas moles de la montaña dura, escenario gigantesco inagotable en sus facetas sea para ellos ejemplo de grandiosidad y conducta recta en la que se forme su espíritu juvenil para encuadrar en el que anima a la España que se forja a costa de tanto sacrificio y esmaltada en sangre joven.

X.

## Una bandera francesa en la Legión

a las órdenes del Tú sabes cuánto amo al Ejército y a todo cuanto se relaciona con él. Pues bien; yo no he conocido jamás un jefe como el herido cinco veces y laureado con las más altas condecoraciones. Formado en las campañas de Marruecos y en las del propio territorio nacional, representa para nosotros la seguridad y la bravura...

Entre los franceses que sirven bajo las banderas de la Legión, figuran muchos y, especialmente, franceses. Abundan los jóvenes que han sacrificado una

posición ventajosa, impulsados por la necesidad moral de defender una causa que, en el fondo, es de toda la civilización occidental, y, por consiguiente, de Francia. Es simpático y conmovedor, según todos los testimonios, el ardimiento de los franceses alistados en la Legión. «Siento gran impaciencia— escribe uno de ellos—por restablecerme de mi herida y volver al frente cuanto antes. Si pudiera imaginar cuánto queremos a nuestro Jefe el General Franco. Por él no me importaría morir...»

La moral de estos franceses es

excelente, y bien se ve que no se trata de mercenarios y engañados, como en el campo rojo.

Sus heridos son evacuados a Hospital de sangre, instalado en condiciones inmejorables, en determinada población, y la estación de radio de la capital más próxima organiza emisiones especiales, en lengua francesa, para solaz de los hospitalizados. Huelga decir que se les trata, en todos los órdenes, con la diligencia y amorosa eficacia que merecen tan nobles colaboradores de nuestra empresa. Les llena el orgullo de servirla, y también el pleno convencimiento—corroborado por toda clase de señales—de que al lado de acá están el Derecho y la fuerza organizada. Constituyen así una prueba plena que sus compatriotas, los demás franceses, deben tener en cuenta.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

ONCE MESES BAJO EL  
TERROR DE EUZKADI

# Una dantesca visión de las prisiones flotantes de Bilbao

La republika "católica" de Aguirre instauró en Vizcaya los modos y costumbres del soviet

Ante el obispo de Bayona se hizo la farsa de una exhibición de prisioneros famélicos y atemorizados

A un grupo de sacerdotes, que dominaban sarcásticamente

el "orfeón" se le obligó a latigazos, entre mofas

sacrílegas, a cantar la Internacional.

(SERVICIO ESPECIAL DE REPORTAJES DE LA  
AGENCIA LOGOS)

El que llega a Bilbao procedente de Santander en Diciembre de 1936 recibe la impresión de haber pasado del infierno al cielo. Y es que los separatistas vascos otra cosa no tendrán; pero lo que es una gran habilidad, un gran manejo en el dominio en el manejo del «bluff» —al fin y al cabo el partido nacionalista vasco no ha sido más que un trust de negociantes desaprensivos— no les falta; hasido su gran arma en esta guerra, es con la única que han obtenido un éxito, temporal, claro es, porque los «bluffs» al ser contrastados en el terreno de la realidad se esfuman. Ante el mundo la república de Aguirre se ha presentado poco menos que como una candorosa y pastoral arcadia; era el pueblo «más viejo del mundo» que practicaba la democracia «desde hace cuarenta siglos» sus costumbres sencillas, su solícita piedad, el progreso ininterrumpido, el respeto para todas las ideas... El mundo, «la conciencia universal» como decía Aguirre forzosamente tenía que estar con ellos y ayudarles en su lucha contra el «feroz invasor».

Pues bien; yo llegué a Bilbao el 2 de Diciembre y sí al pronto respiré. La ciudad presentaba un aspecto de animación y actividad que a no ser por las tiras de papel pegadas en diagonal en los escaparates para protegerlos de las conmociones de posibles bombardeos aéreos y por los carteles indicadores de los refugios, podría dudarse de si Bilbao estaba en guerra e incluso de si Bilbao estaba bajo el Frente Popular. ¡Tal era el estado lastimero a que Bruno Alonso y sus amigos habían sumido a la en otro tiempo riente Santander! Pero la verdad es que mejor era Santander con sus harapos marxistas que Bilbao con sus trajes de etiqueta «jelkides».

## La plaza roja

Se paró casi de repente la circulación que en el Arenal y acallados los motores del gran número de vehículos que por allí transitaban, se dejó oír a lo lejos, hacia la Gran Vía, una música triste. «El entierro del capitán muerto ayer en Villareal» oí decir. Esperé su paso. A poco, en correcta formación soldados y más soldados. Pero, son rusos, me dije, al ver no sólo su indumentaria, sino sus caras, sus ademanes. Sí, eran rusos; pero lo que era mucho peor, rusos vascos, no, digo mal, los vascos no pueden ser más que españoles; lo que yo estaba viendo eran los rusos de Euzkadi. Por un momento el Arenal se transforma. La igualdad del soviet triunfa. Ya no hay Arenal bilbaíno; no hay más que plaza Roja de Moscú. La iglesia de San Nicolás se achata; sus torres se ensanchan; la aérea arquitectura católica se convierte en la rechoncha moscovita. El Nervión es un río helado... cesa la música. Ya pasó todo. El desfile ha terminado y el paisaje recobra su pristino ser. De un golpe, casi sin darnos cuenta hemos adivinado la gran mentira de Euzkadi. Mañana los periódicos, en lugar destacado, traerán que «S. E. el presidente suspendió el Consejo para cumplir sus deberes religiosos...».

## La flota dantesca

—¡A formar!  
Varios centenares de hombres arrumados en el suelo de la bodega sucia de un barco abandonaron sus petates y con paso vacilante, pelo enmarañado, rotos sus trajes, sus ojos inexpresivos, fueron, atendieron la orden y resignadamente se alinearon en varias filas.  
—¡Fulano de Tal!  
—Yo soy.  
—Ahora mismo vas a escribir una carta a tu mujer diciéndole que si esta noche no

es mía, te mataré a ti. Con que tú verás. Rápido sino quieres perder la pelleja.

Otra vez:

—¡Zutanito, sube!

El preso desapareció por la escotilla. A poco se oyeron sus gritos, después sus lamentos y siempre los restallidos del látigo. En la bodega, todos acurrucados esperan angustiosos su momento. Se hace el silencio. La escotilla se abre y cae rodando un guñapo sangriento.

—¡Ojito con hablar!—barbota una voz desde arriba.

Al desgraciado se le había amarrado una soga al cuello y le habían colgado de uno de los palos a la altura suficiente para que quedase bañando en el aire.

—Agarra la cuerda con las manos porque sino mueres ahorcado, tú verás...

Y el infeliz luchaba con la soga que le oprimía el cuello. Entonces, dos gudarías, dos correccionarios del «católico Aguirre» descargaban sobre las espaldas desnudas del colgado una lluvia de golpes acompañada de denuestos e interjecciones y risoladas.

—¡Pero no sueltas la cuerda, que te ahorcas!

Y redoblaban la paliza.

Al pie de la escalera de la escotilla quedaba el guñapo sangriento. En el fondo de la bodega sus compañeros, acurrucados, esperaban hoy nuevamente la voz aguardentosa. ¿A quién le tocará ahora?... ¡Dichosos los que ya habían muerto!

En estas escenas tenemos el compendio de la vida miserable y dramática a que los rojos separatistas de Euzkadi sometían a sus prisioneros en el «Altuna Mendí», en el «Arantzazu Mendí» y en el «Cabo Quilates». En éste especialmente es donde culminó el horror y la crueldad y en él ocurrieron los tormentos—que como se ve eran de dos clases: morales y físicos—arriba relatados.

La primera vez que yo oí narrar la tragedia de esa flota dantesca conque Euzkadi contaba para atormentar a sus prisioneros, fué en un calabozo del Cuartelillo de Seguridad donde fui encerrado a disposición de Pacho Arregui, el director general de Seguridad de aquella fenecida republika. Ahí estaban detenidos cuando yo llegué, el capitán del puerto de Lequeitio, don Angel Kaifer, y el empleado de la Aeronáutica de Bilbao señor Ors. El capitán Kaifer fué el que me contó la historia del «Cabo Quilates». Historia que luego, durante más de seis meses de prisión oíría una y otra vez, contada de tal modo por alguno de sus actores que ya me parece haberla vivido.

## El «Cabo Quilates»

Dos o tres días antes de haber sido llevado yo al Cuartelillo fué puesto en libertad Federico Yermo, hermano del jugador de fútbol. Yermo, afiliado a Izquierda republicana, fué detenido y llevado al «Quilates» en Agosto del 36 acusado de haber facilitado un pasaporte a una señora de derechas. Estuvo varios meses en el barco donde en una de las matanzas fué fusilado, pero se salvó, como veremos. Después fué llevado al Cuartelillo y ahí al capitán Kaifer y a los demás que allí estaban en el mismo calabozo, les contó una de las historias más espeluznantes de que esta guerra ha sido teatro. El capitán Kaifer a su vez, me la contó a mí. Lo que ahora voy a narrar es casi todo lo que oí a él y todo concuerda con lo que meses más tarde tuve ocasión de oír de boca de uno de los presos que habían pasado por el barco, entre ellos unos

tradicionalistas de Dos Caminos. Pedro Abrisqueta, recuerdo que se llamaba uno de éstos. De todos modos no hay que olvidar nunca que testigo y víctima de lo ocurrido fué Federico Yermo, correccionario de Azaña.

A primeros de Agosto, la cárcel, las comisarías, el cuartelillo de Seguridad y el Gobierno civil eran insuficientes para contener el número de detenidos, que se elevaba a varios millares. De éstos, muchos, hallaron la muerte en la Cuesta de Castrejana que era el sitio preferido por los milicianos para asesinar a sus víctimas. En vista de la insuficiencia de locales se habilitaron dos barcos: el «Cabo Quilates» y el «Altuna Mendí». El «Arantzazu» vino un mes más tarde con los presos de San Sebastián. Los tres barcos en el Abra.

Al principio todo fué bastante bien. La guardia civil era la encargada de la custodia de las prisiones flotantes. Se comía regularmente, se recibían paquetes de casa, se respiraba en cubierta... se podía vivir. Tal vez si la guardia civil hubiera sido dura con los presos éstos se hubieran librado de lo que se les avecinaba. Siempre hubiera sido preferible el trato duro de la Benemérita al que luego dieron los milicianos del nacionalismo, de la C. N. T. y de la U. G. T.

Un mal día, pasaba ya la segunda quincena de Agosto, aparecieron éstos por las escalas y desde entonces huyó la relativa tranquilidad de la prisión flotante. Desde aquel momento a cubierta solo se subía a bañarse o a picar, a sufrir o a morir.

## El españolismo de las Islas Filipinas

Una interesantísima conferencia

SALAMANCA.—En el salón de actos del convento dominicano de San Esteban ha pronunciado una interesante conferencia el padre Servando Sánchez, rector de la Universidad de Santo Tomás, de Manila.

Asistieron a la conferencia el general Millán Astray, el alcalde de Salamanca, el duque de Hernani, conde de Vellallano, vicerrector de la Universidad y otras personalidades.

Presentó al conferenciante el padre prior de los dominicos.

El conferenciante manifestó que la conquista de Filipinas es la que más gloria proporcionó a España. Magallanes, al llegar a la primera isla del archipiélago, hizo un alto para que se dijera la primera misa. La conquista fué de la cruz y no de la espada.

—El que quiera algo tiene que pedirlo puño en alto y gritando U. H. P.

Diariamente aflúan detenidos, personas a las que a la mayoría no se tomaba declaración de ninguna clase; personas de toda clase y condición.

Un día llegó un «jebo» todo asustado. Interroga a sus compañeros de infortunio. El no sabe qué pasa; estaba en su caserío gobernando a sus vacas y le cogen y le traen para Bilbao.

—¡Pero no sabe que estamos en guerra!

—¿Guerra? dice—. Pues nada sabía...

A cada nuevo detenido que llegaba sus carceleros le saludaban con una paliza. Un día traen a don Gregorio Balparda, ilustre abogado bilbaíno que se negó a presidir el asesinato del general Mustera en San Sebastián. Los milicianos le reciben con insultos y denuestos. El detenido se revuelve y los contesta con dignidad pidiéndoles que respeten su persona. Unos disparos cortaron la justa protesta. El señor Balparda cayó muerto y su cadáver fué profanado. Otros tres presos siguieron su suerte este mismo día.

Las vejaciones morales de las que ya hemos expuesto un eloquente caso se suceden. Se procura atentar por todos los medios al honor conyugal de los detenidos casados. Uno de los presos es traído al barco cuando acababa de casarse. Su esposa le escribe una tierna carta. Se recibe en el «Quilates», la cogen los milicianos y mandan formar a los presos. Llamam al destinatario, le hacen avanzar dos pasos y dan lectura

a la carta, en alta voz e intercalando soccos comentarios... El mismo Yermo fué objeto de un parecido vejamen.

A los presos que tenían que hacer la limpieza, el Marqués de Arriluce de Ibarra entre ellos, les imponían los deberes más degradantes, sobre todo en la limpieza de los W.C. Al Marqués, tomándole por propietario del barco—pertenecía a la Compañía Ibarra—le gritaban: —¡Ala! Anda a limpiar tu barco.

Y el anciano aristócrata se pasaba las horas descalzo sobre la cubierta baldeando el buque vigilado por los carceleros, pistola al cinto y vergajo en mano. El marqués y el señor González Olaso y otros tantos más que como premio a sus servicios solían recibir una colección de latigazos.

Un día, desde el fondo de una de las bodegas, los presos vieron cómo el miliciano que estaba de guardia en la escotilla correspondiente preparaba cuidadosamente unas cuerdas. Llegó la noche y se presentaron varios milicianos en lo alto de la escalera. A las bodegas no bajaban nunca a pesar de ir armados.

—Que suban los seis primeros.

Se destacaron seis; subieron. —Lo que tengais, echarlo a ese cesto.

Los detenidos se despojaron de todo lo que tenían, dinero, sortijas, relojes, recuerdos de familia, de todo.

Después les ataron y comenzó una de esas fenomenales palizas que más arriba hemos relatado. Los que sobrevivían eran arrojados nuevamente a la bodega. Los muertos, al mar. Y así fueron desapareciendo poco a poco, veinte, treinta, cuarenta, casi todos los días, uno o dos.

## El Orfeón

Entre los detenidos del «Quilates» había 20 sacerdotes, de los cuales solo uno pudo ocultar su condición. Los otros 19, descubiertos por los milicianos fueron obligados a cantar diariamente a coro la «Internacional».

—A ver; los del orfeón, ¡arriba!

Y los diez y nueve sacerdotes de la fe, de que alardeaba el partido nacionalista vasco, habían de subir a cantar al dictado de sus verdugos.

Aguirre y Leizaola, al enterarse, se reían mucho...

Tan grave era lo que estaba ocurriendo en el barco que uno de los presos juzgándose todo, determinó llevar un diario para en su día, poder acusar con todo detalle de las monstruosidades que allí se estaban cometiendo. Este valiente fué el oficial de correos señor Cros. Su valentía fué inútil porque como entre los presos había varios miserables que era, hablando en términos carcelarios, los «chivatos» de los milicianos, pronto supieron éstos lo que pasaba. El señor Cros fué obligado a subir a cubierta. Su diario fué destruido y él muerto. Esta es la razón de que no se pueda tener un relato detallado de todo lo ocurrido en las prisiones de Euzkadi. En el «Altuna» don Fernando de la Quadra Salcedo, acometía la misma obra que el señor Cros en el «Quilates» y pereció también en el empeño. Todo ha habido, pues, que retenerlo en la memoria. Por eso, al pronto, no se pueden dar más que los hechos más salientes y los nombres de solo una microscópica parte del número de las víctimas. No hay memoria, y más en las condiciones en que se ha vivido en las prisiones de Euzkadi capaz de retener todo lo ocurrido.

Y mientras van corriendo los días y desapareciendo presos, los supervivientes, debilitados sus fuerzas físicas y morales, sólo tienen alma para suspirar por la dicha de los que ya murieron. La única compensación que podían tener, la comida, es un tormento más. A veces les tienen tres días sin comer, y al cuarto les sirven un rancho frío, mal condimentado y en el que los milicianos rojos separatistas hacen previamente sus necesidades... —Algunos—me dice el farmacéutico de Bilbao don Antonio González Morales—a pesar del hambre, no podían comer aquello cuyo horrible sabor salado producía náuseas. Pero nada de esto importa. El partido nacionalista vasco ha montado bien el tinglado para que desde el extranjero no perciban nada de esto y llega a tanto su cinismo que un día que el Obispo de Bayona viene a Bilbao, le llevan a visitar los barcos. Excusado es decir que esta visita, como las organizadas por sus amos de Moscú eran aprovechadas por los nacionalistas para engañar más todavía. Un barco baldeado, Dios sabe a costa de cuantos latigazos y aún de cuantas muertes, en su cubierta no suele presentar nada notable. Con eso y con hacer subir a unos cuantos presos. Servir un rancho en el que por fortuna sólo había garbanzos y con no dejar a los detenidos, ¡magnífico! A esta clase de exhibiciones han sido muy aficionados los separatistas, pues previa preparación hasta pocos días antes de la liberación de Bilbao y de la propia nuestra, hemos servido de espectáculo a los extranjeros que venían a visitar la capital de Euzkadi. —¿Ven ustedes qué buen trato se da a los presos? Solían decir con todo el cinismo de que eran capaces los esbirros de Leizaola, el «piadoso» ministro de Justicia vasco.

los supervivientes, debilitados sus fuerzas físicas y morales, sólo tienen alma para suspirar por la dicha de los que ya murieron. La única compensación que podían tener, la comida, es un tormento más. A veces les tienen tres días sin comer, y al cuarto les sirven un rancho frío, mal condimentado y en el que los milicianos rojos separatistas hacen previamente sus necesidades... —Algunos—me dice el farmacéutico de Bilbao don Antonio González Morales—a pesar del hambre, no podían comer aquello cuyo horrible sabor salado producía náuseas.

—Algunos—me dice el farmacéutico de Bilbao don Antonio González Morales—a pesar del hambre, no podían comer aquello cuyo horrible sabor salado producía náuseas.

—Algunos—me dice el farmacéutico de Bilbao don Antonio González Morales—a pesar del hambre, no podían comer aquello cuyo horrible sabor salado producía náuseas.

—Algunos—me dice el farmacéutico de Bilbao don Antonio González Morales—a pesar del hambre, no podían comer aquello cuyo horrible sabor salado producía náuseas.

—Algunos—me dice el farmacéutico de Bilbao don Antonio González Morales—a pesar del hambre, no podían comer aquello cuyo horrible sabor salado producía náuseas.

## El entrenamiento de Lángara

Lángara, nuestro gran delantero del equipo nacional, puede contar también lo excelentemente que se encontraban los presos del «Quilates».

—¡Lángara! Sube a entrenarte. Anda, que estás engordando demasiado.

Y Lángara descalzo, sobre cubierta, había de estar corriendo perseguido por su «entrenador» bue a vergajazo limpio le hacía correr hasta que caía desfallecido. Pasadas unas semanas le pusieron en libertad. Le necesitaban para que jugase en los partidos a beneficio «pro Komsomol».

Y el último caso antes de entrar en la matanza del día 25 de Septiembre. Los presos de una de las bodegas tenían para lavarse, un balde atado con una cuerda y el balde solía estar casi siempre que no era utilizado sumergido en el mar. Al levantarse un día los presos, uno de ellos tiró de la cuerda como de costumbre para sacar agua.

—¡Caramba! lo que pesa esto!

¡Algo hemos pescado!

Efectivamente. Habían pescado el cadáver de uno de sus compañeros. El del señor Gallo, de la provincia de Burgos.

El señor Gallo había sido una de las víctimas predilectas de los milicianos. Estos le habían dado varias palizas; después le envenenaron y, finalmente, le remataron a tiros. Para coronar dignamente su obra cogieron el cadáver y le ataron a la cuerda del balde donde se lavaban los compañeros del muerto.

¡Menuda sorpresa! Después se diría oficialmente que el señor Gallo en un ataque de enajenación mental se había suicidado ahorcándose.

Se acercaban las fechas en que iban a culminar la barbarie separatista: 25 de Septiembre, 1 y 2 de Octubre; pero esto constituye capítulo aparte...

Manuel MIGUEL.

VIDA LOCAL Y PROVINCIAL

RELIGIOSAS

**Santos de hoy:**  
Santos Bernardino, Ramón, Jacinto.

El Rosario de la Aurora saldrá mañana, a las seis, de la Iglesia de San Lorenzo, aplicándose, así como el Santo Sacrificio de la Misa, en sufragio del alma de doña Bárbara Garcés de Guiral (q. e. p. d.).

**Juventud Masculina de Acción Católica**

Mañana, como primer domingo de mes, tendrá lugar la Misa y Comunión, a las ocho y media, en la iglesia de San Pedro, aplicándose ambas por el eterno descanso del alma del muy ilustre señor don Jesús Urcia, confesor de la Juventud. Por la tarde, a las tres y media, y en la misma Iglesia, se celebrará el retiro mensual.

A estos actos es obligatoria la asistencia de los asociados.

**Diputación provincial**

**Cédulas personales**

Acordado por la Comisión Gestora de esta Excm.a Diputación que para el año actual sirva de base el padrón de cédulas personales del ejercicio anterior, se pone en conocimiento de los señores contribuyentes de la Capital para que aquellos que hayan variado sus circunstancias (base contributiva, cambio de domicilio, altas o bajas, etcétera, etc.), puedan hacer las oportunas rectificaciones duran-

te el plazo de veinte días en horas de oficina, ante el Negociado del Impuesto en esta Diputación.

Huesca, 29 de Junio de 1937.—El Presidente, Ignacio Pérez Calvo.

**Comisaría de Investigación y Vigilancia**

A fin de evitar retrasos en la expedición de pasaportes, se advierte a los solicitantes, que en unión de la instancia dirigida al Excmo. Señor Gobernador civil de la provincia, debe acompañarse certificado de antecedentes penales según determina el Decreto publicado en el «Boletín Oficial del Estado Español» de fecha 9 de Marzo último, número 140, así como de la autorización expedida por el Excmo. Señor Jefe del 5.º Cuerpo de Ejército.

**Habilitación del Magisterio**

Se advierte a los señores maestros de esta provincia que todavía no han percibido los haberes de Junio último, que pueden hacerlos efectivos en Zaragoza (Cantín y Samboe, 6, 1.º izqda.), durante los días 4 al 8 de los corrientes, pudiendo verificarlo personalmente, por delegación o por correo, enviando el correspondiente recibo a la citada dirección.

PASTAS ALIMENTICIAS  
PALACIO

Desbandada

¡Los bandidos se desbandan! He ahí la síntesis elocuente de la situación en el campo marpo marxista desde que empezaron a tronar nuestros cañones y sobre todo desde que se hundió la Republiquilla de Euzkadi.

Antes, cuando el bandillaje masónico estaba a la orden del día, diríase que el cuerpo de España era el lugar de cita de todos los siniestros pejarraques que oteaban voraques el panorama del Mundo, olisqueando una presa en que saciar sus garras ávidos.

Todos se unían con un afán común.

Los republicanos se unieron a los socialistas. (Conjunción republicano-socialista de las Constituyentes); los socialistas se mezclaron con los radicales. (Partido Radical Socialista de Albornoz y Marcelino Domingo); los radicales disidentes se aglomeraron también en apretado haz: (Unión Republicana de Martínez Barrio); y por fin, hasta los más irreconciliables enemigos, los comunistas y los anarquistas, los separatistas y los unitarios se apelotonaron en el Frente Popular para caer sobre España y devorar la presa.

De Moscú, de París, de Londres, de todos los refugios seguros y distantes donde expiaban sus pasadas culpas, fueron llegando los trágicos buitres de la Revolución al olor suculto de la carne.

¡Más todavía! No solamente los revolucionarios nacidos en España, sino hasta los jerifaltes extranjeros de la Masonería y del caos acudían presurosos a España en busca del botín apetecido.

En Madrid oímos discursar a Kerenski.

En Barcelona vimos a numerosos judíos expulsados de Alemania.

En Asturias aparecieron técnicos franceses y agitadores rusos.

Hasta en el Parlamento español tomaban asiento extranjeros como Margarita Nelken, mientras españoles auténticos como el Cardenal Segura, Primo de Rivera y Calvo Sotelo eran desterrados, encarcelados o asesinados.

La orgía de los bandidos había llegado a su momento cumbre.

La sangre de las víctimas sustituyó al vino de los postres.

El humo de los habanos, cedía su puesto al humo de las iglesias incendiadas.

Europa entera contemplaba horrorizada el trágico festín y escuchaba empavorecida el brindis macabro de la muerte: Casas Viejas, Figols, Villa-Cisneros, Cementerio del Este, Paseo de la Castellana, Parque de María Luisa...

Pero he aquí que en esta nueva y sacrilega Cena de Baltasar, aparecen justicieras las palabras de la Biblia:

«Mane», «Thecet», «Phares». ¡Franco!, ¡Mola!, ¡Queipo de Llano!

Resuena el estampido del cañón y los «valientes» derriban las mesas, arramblan con el oro de las vajillas y saltan por las ventanas de la frontera a lo más seguro y recóndito del Extranjero.

¡Allá van! ¡Allá van! ¿Quién podrá contarlos?

Largo Caballero, Portela Valladares, Jiménez Asúa, Ossorio Gallardo, la Generalitat casi en pleno, el Gobierno de Euzkadi medio en corporación...

En la tragi-comedia de la desbandada, los bandidos menores obstruyen el paso a los mayores bandidos.

Así gimen, encerrados en el comedero vacío, Azaña y Companys, Negrín y Prieto.

¡Ya se escaparán!

Al menos hacen todo lo posible por escaparse, porque la hora de la desbandada sonó con el primer cañonazo de la España digna y la banda de los bandidos se ha deshecho como por encanto.

¡Ya no hay en la España roja ni Unión Republicana ni Conjunción Republicano-Socialista, ni siquiera Frente Popular!

No hay más que una pandilla de bribones que buscan, en la desbandada, la postrera estrategia para esquivar el castigo.

Domingo de Arrese.

VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!

Acción Española

Acaba de publicar, como resumen de su actuación pasada, una ANTOLOGIA en la que se condensa la doctrina del movimiento nacional en su fase preparatoria.

Teniendo ahora propósito de reanudar la publicación de su Revista, como asimismo las ediciones de libros de autores nacionales y extranjeros, ruega a sus antiguos suscriptores se dirijan al Vocal de Propaganda para rehacer las listas de asociados y emprender de nuevo la patriótica labor de difundir por la España nacional, la doctrina de sus futuros y grandes destinos.

Los antiguos suscriptores deberán indicar la fecha aproximada en que se suscribieron, y su dirección actual exacta.

Los nuevos suscriptores deberán dirigirse al Vocal de Propaganda, indicando con claridad sus señas.

Oportunamente se publicarán los precios y condiciones actuales de suscripción. Dirigirse a: Vocal de Propaganda de «Acción Española», Garibay, 34-4.º, San Sebastián.



Las hazañas del avión rojo

SEVILLA. — Anteayer fué bombardeado Sevilla.

Varias bombas cayeron en los hoteles del Guadalquivir, en el barrio de Heliópolis.

Cuatro mujeres que dormían en un chalet, perecieron entre los escombros.

Una bomba cayó en la calle de Tamayo.

Dos cayeron en la calle de Nicaragua: otra en las casas número 6 y 8 de la misma calle, matando a doña Berta Roetigar, de 54 años, viuda, y a una hija suya de 17 años, ambas de nacionalidad austriaca.

También resultaron muertas Trinidad y María de los Dolores Gico Gaya.

En la calle del Taco cayó otra bomba, sin producir daños.

Las autoridades acudieron al lugar de la catástrofe, incluso el general Queipo de Llano.

Los aviones rojos huyeron perseguidos por tres cazas nuestros.

Las baterías dispararon logrando alcanzar a uno de los aviones, que huyó en dirección Norte, dejando una larga estela de humo.

El pánico en Santander

PARIS.—Se está intensificando fuertemente la fortificación de los alrededores de Santander.

Se tienden nuevas líneas de alambradas, se cavan zanjas y trincheras y se hacen parapetos de cemento para la colocación de nidos de ametralladoras.

Para estos trabajos se emplean a todos los obreros que existen en Santander y que no pertenecen a las milicias rojas.

Como eran insuficientes, el Gobierno vasco-santanderino ordenó fueran conducidos todos los presos y rehenes políticos a las trincheras, a fin de hacerles trabajar.

Muchos de los detenidos, que por las privaciones sufridas en su prisión carecen de fuerzas para el trabajo, han sido fusilados, ya que, según dice la Prensa santanderina, es «preciso ahorrar bocas» que pertenezcan a cuerpos que no trabajan.

Santander, en plena y trágica anarquía

PARIS.—La situación en Santander es, según informan los periodistas extranjeros, sencillamente espantosa. Grupos de mujeres van de un lado para otro en busca de alimentos para sus hijos.

Las llamadas autoridades marxistas siguen celebrando consejos y prometiendo a la población hambrienta que pronto se restablecerá la normalidad.

Estos criminales saben perfectamente que no pueden cumplir sus promesas, pero seguirán engañando a sus víctimas hasta el último momento y esclavizando a estas gentes hambrientas y desamparadas, pues están a merced de grupos de bandidos que roban cuanto encuentran a su paso.

Se las obligaba a dar vivas a sus verdugos, pero los conflictos callejeros se repiten todos los días, registrándose gran número de víctimas.

En las últimas veinticuatro horas han sido detenidas 127 personas; 74 de las mismas son mujeres y se

las acusa de haber boicoteado al Gobierno por haber tomado parte en manifestaciones contra la falta de viveres.

Impresionante estadística

SALAMANCA. — El mando del ejército nacional ha facilitado una lista de los aviones bolcheviques hasta hoy derribados por los cazas nacionales y los fuegos antiaéreos. Han sido derribados 421 aparatos marxistas, 63 han sufrido graves daños y otros 81 han sufrido daños más o menos graves.

Después de un criminal atentado

SEVILLA.—Esta mañana, a las nueve, se ha celebrado el entierro de las víctimas a consecuencia del bombardeo llevado a cabo por aviones rojos sobre esta ciudad y en los barrios obreros.

El acto ha constituido una imponente manifestación de duelo, al que se ha asociado Sevilla entero.

Los féretros iban envueltos en la bandera nacional y la de FET de las JONS.

El subcomité de no Intervención se reunió

LONDRES.—Esta mañana se ha celebrado la reunión del subcomité de no Intervención en los asuntos de España.

Los embajadores de Italia y de Alemania han presentado, en nombre de sus respectivos Gobiernos, un escrito de contestación a la propuesta formulada por Francia e Inglaterra en el sentido de ser ellas las que, con sus barcos, ejerciesen en lo sucesivo el control de las costas españolas.

La contestación italo-germanesa, en síntesis, concebida en términos de declarar inadmisibles las propuestas, interesando, por tanto, buscar otras medidas que aseguren no existir parcialidad en beneficio de un bando de los beligerantes.

Exponen como solución la que todos los países que toman parte en el control, declaren el reconocimiento de la calidad de beligerante al Gobierno del general Franco. De este modo quedaría reforzada la No Intervención.

El embajador italiano hizo uso de la palabra para demostrar el vimiento de la propuesta.

Se declara también que Italia y Alemania están dispuestas a escuchar todas las indicaciones que se hagan respecto a la propuesta formulada y declaran también que la vigilancia en las fronteras y en los puertos ha de continuar.

Imprenta clandestina

BARCELONA.—«La Batalla» sigue publicándose, a pesar de los órdenes de suspensión decretados por el Gobierno.

La Policía busca activa e infructuosamente la imprenta de dicho periódico, que aparece todas las mañanas en manos de los milicianos.

Saludo a Franco:

¡Arriba España!

España sabe tratar a sus prisioneros

VITORIA.—En trenes especiales han sido conducidos 1.300 prisioneros a Logroño y 500 a Estella, suponiéndose habrá necesidad de organizar más servicios porque el número de detenidos que hay en Vitoria, pertenecientes a las detenciones y entregados últimamente en los victoriosos avances de nuestras tropas, es muy numeroso. Por cierto que al llegar a nuestra ciudad un grupo de autobuses conduciendo prisioneros, al pasar por la plaza de abastos las vendedoras les colmaron de obsequios, principalmente chocolate y frutas, y se desarrollaron escenas que demuestran hasta dónde llega la generosidad de la España liberada. Los prisioneros se mostraban extrañados ante esta generosidad y agradecían cuanto se les daba, mostrándose maravillados de que pudiera haber tanto de sobra, cuando ellos en la zona roja sufrían muchas privaciones.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana . . . . .	0'40 »
En tercera plana . . . . .	0'25 »
En cuarta plana . . . . .	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 ,,
Extranjero: un año . . . . . 70,00 ,,

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238
Administración. . . . . ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Siguió el avance por Vizcaya, rebasándose la carretera de Castro Urdiales, tomándose varios pueblos, la zona de Somorrostro y logrando el enlace entre las fuerzas de la División de Palencia y las que marchan sobre Santander

Frente de Madrid

Pese a los procedimientos de terror que los cabecillas marxistas ponen en práctica, no consiguen cortar el chorro de rojos a nuestras filas

LEGANES. — Desde que los rojos sufrieron el último descalabro en la intentona contra nuestras posiciones de la carretera de Extremadura, para romper el cerco que aprisiona a Madrid, sus ánimos se han calmado mucho, hasta el extremo de que cuanto acontece queda fielmente reflejado en nuestros partes oficiales al decir que hubo «cañoneos y tiroteos sin consecuencias». Sin duda, les dejó muy mal sabor la última mina colocada por nuestras fuerzas en castigo a las muchas que ellos venían haciendo explotar, ya que desde entonces tampoco se valen de estos sucios procedimientos, a los que tan aficionados son.

Estas mismas cosas nos confirman los milicianos últimamente pasados a nuestras filas.

La situación del campo rojo se refleja a través de las palabras de todos estos evadidos.

Al preguntarles sobre el motivo por qué en estos días no se presentaban tantos milicianos del campo marxista en nuestras líneas, nos han contestado que ello se debía a que los mandos rojos habían decretado un cambio de fuerzas entre las distintas posiciones, y que en el sector que más se prestaba a las deserciones habían colocado gente

de su mayor confianza; pero no obstante la confianza que decían merecerles estos milicianos, no fiándose del todo, decidieron colocar espesas alambradas delante de las posiciones al objeto de que los que, pese a todo, intentasen pasarse, tropezaran con la dificultad de salvar esa valla de alambre espinoso y dar también tiempo a que los cabecillas encargados de ametrallarlos, tuviesen tiempo para ello.

De aquí que es necesario dar el calificativo de «héroes» a todos los que, salvando toda esa serie de dificultades y sorteando los peligros consiguientes, se atreven a abandonar el campo rojo para venir a las líneas españolas.

Hoy, el cielo de Madrid se vio ensombrecido por varias humaredas densas que partían de la capital y que corresponden sin duda a otros tantos incendios.

Los pájaros rojos intentaron acercarse a Toledo con fines siniestros; pero no lo consiguieron, porque nuestros cazas les salieron al paso, y los aparatos marxistas, como hacen siempre, rehuyeron el combate escapando a todo motor hacia sus bases, no sin antes descargar sobre el campo su mortífera carga para luego poder decir ante sus mandos que habían cumplido.

La charla del general Queipo de Llano

Unas colecciones de periódicos ilustrados que han de ser elementos de identificación de gran importancia

Hoy, dijo el general, al comenzar su charla de anoche, he tenido un rato de solaz muy agradable. Un caballero que ha conseguido recientemente huír de Madrid, ha llegado a Sevilla y me ha hecho entrega de una colección de periódicos gráficos que allí se publican. Principalmente abundan los ejemplares de «Mundo Gráfico» y «Crónica» en cuyas planas se encuentra literatura roja y hechos desarrollados por Madrid.

La Prensa tuvo siempre una enorme importancia desde el punto de vista histórico, como documento que da material precioso para la Historia. No descubro nada al decir esto. Hace años, cuando se habló tanto en Madrid de la Biblioteca Municipal, se creyó que eso no pasaba de ser un asunto de curiosidad. Hoy se ve que aquello tiene una importancia extraordinaria para suministrar materia para los historiadores.

Examinando esos periódicos gráficos que me han sido entregados, he podido apreciar claramente el afán que sienten todos esos que se llaman enemigos de la burguesía, a adoptar una conducta de verdaderos burgueses. El afán por fotografiarse es enorme. Todos quieren aparecer en las fotografías que llenan las páginas de las revistas. Claro está que tales fotografías tienen un valor grande para la identificación. Por ellas será fácil el reconocimiento de muchos autores de asesinatos. ¿Cómo podrán escapar aquellos que aparecen allí fotogra-

fiados con el fusil en la mano y la pistola al cinto custodiando a grupos de presos que van a ser fusilados?

Fotografías curiosas y bien amañadas

Abundan las fotografías curiosísimas. Claro está que ellas han sido conseguidas merced al arreglo del fotógrafo. Así, aparecen unos milicianos en actitud de asaltar unas trincheras y con un pie en el que se dice: «Nuestros bravos milicianos atacando una trinchera de la que luego desalojarán valientemente a los facciosos». Claro está que esa trinchera no pasaría de ser la acequia de cualquier campo elegido para hacer la foto.

Otros milicianos aparecen fotografiados en actitudes que quieren ser expresivas de valor y no pasan de ser elemento que mueve a la risa.

Aparecen también las milicianas en mezcólanza con milicianos; algunas de aquéllas ofrecen las señales del estigma del vicio y el envejecimiento producido por abusos.

También se las ve vestidas con trajes ricos procedentes del robo y saqueo en las casas particulares.

Están también personajillos políticos con afares de triunfo que se han dejado fotografiar con el puño cerrado en alto dirigiendo la palabra a las masas. La mayoría de ellos son hoy desengañados del marxismo que tuvieron que huír de los marxistas y que han tenido que

refugiarse en el extranjero porque tampoco pueden regresar a nuestra zona.

Todo lo hicieron pensando en una pronta victoria marxista y con la vista puesta en el enchufe.

¡Cuánto no darían todos estos personajillos porque esas fotografías no existieran!... Claro es que los de primera fila, los personajes del Frente Popular, no necesitan ser señalados por las fotografías, porque sobradamente son conocidos.

Sus actos los retratan mejor que todo.

Lo que hizo el ministro comunista Hernández

Así, por ejemplo, siguió diciendo el general, el comunista Hernández, ministro de Instrucción Pública, es un gran amante de las Bellas Artes. Y por ello, cierto día en unión de varios de sus camaradas, marchó a visitar el Museo de Neumástica. Llamó al encargado de la sección donde se habían recogido las monedas más raras y le preguntó que cuáles eran las de más valor. El funcionario informó cumplidamente y Hernández reunió las más va-

lios y dijo: «Es una lástima que esto de tanto valor esté expuesto a que caiga en manos de los facciosos si es que entran en Madrid. Para evitarlo, yo me las llevo. Y ante el asombro de todos se echó al bolsillo esas monedas.

Como observara el efecto que en sus camaradas producía el acto, les dijo: «Y vosotros, igual; coged las que queráis».

Entonces fué lo grande. Cada uno llenó los bolsillos y desaparecieron todos con esas monedas ante el estupor del funcionario.

Todo esto no me sorprende a mí; porque no es, ni más ni menos, que conducta marxista.

Se ocupó luego el general de lo ocurrido con Fernando Capino, nombrado fiscal de la Audiencia de Barcelona, siendo un estafador. Esto ha extrañado mucho al popular diario sevillano «ABC». Y yo digo que no hay que extrañarse; ¿quién mejor que un estafador va a conocer a los estafadores?

Comentó también el acto de propaganda celebrado por los rojos con participación del comandante Lister y de Miaja; dió cuenta de las operaciones del día y leyó la lista de donativos recibidos.

Disposiciones del Boletín del Estado Español

BURGOS.—En su número de hoy publica el «Boletín Oficial del Estado» una Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, constituyendo en San Sebastián una Comisión mixta que, formada por representantes de la Administración del Estado y de las Diputaciones de Guipúzcoa y Vizcaya y presidida por el gobernador civil de Guipúzcoa, propondrá a la Junta Técnica del Estado, en el plazo máximo de 30 días, las normas por las cuales debe, en su opinión, ajustarse el traspaso al Estado de los servicios que por causa del concierto económico existe en dichas provincias y derogado por el Decreto-ley del 23 del corriente mes.

Esta Comisión estará presidida por el gobernador civil de Guipúzcoa y constituida por un vocal de la Junta Técnica y el delegado de Hacienda de la provincia de Guipúzcoa, en representación del Estado; y por las dos Diputaciones interesadas, un diputado provincial de cada una de ellas. Actuará como secretario con voz, pero sin voto, un abogado del Estado designado al efecto.

Información internacional

Los rusos y la avispa

SALAMANCA.—Si cogemos un mapa, veremos que en el extremo oriental de la China hay una alargada península que antes se llamaba Manchuria y actualmente Manchuko.

Aun cuando los manchukos tengan su Emperador, que desciende de la dinastía de la Imperial China, no deja de ser una zona sometida a la influencia japonesa.

Los rusos, por su parte, amenazan al pueblo chino.

La importancia del Manchuko es enorme desde el punto de vista de la estrategia, tanto en la política de la guerra como en lo económico. Allí existen numerosas montañas con inmensos bosques que están poblados de animales de las más preciadas pieles, que encuentran fácil mercado. Lo cruza una gran vía de comunicación, el ferrocarril transiberiano, y un importante río, todo él navegable. Y este territorio es hoy día escenario de unos sucesos que van tomando grave cariz.

Unas patrullas rusas han ocupado unas islas a él inmediatas. El Japón ha protestado y ha unido a sus protestas otro argumento más eficaz, que ha consistido en hundir a un buque soviético. Han surgido las consiguientes gestiones consiliatorias en Moscú. Este alega que el proyecto de 1856, si bien no hace mención a las Islas de que se

acaba de apoderar, están incluidas en él como perteneciendo a Rusia. Y como sucede en cuanto se reúnen los diplomáticos, las deliberaciones han terminado a tiros. Varios buques de guerra rusos han emprendido a tiros a las tropas japonesas. Por su parte, los japoneses han hundido a uno de los buques, averiando a otro y poniendo en fuga a un tercero.

El Japón exige la retirada de las patrullas rusas de dichas islas. Moscú, por su parte, ha enviado una escuadrilla de aparatos que voló sobre las fortificaciones japonesas situadas en el territorio del Manchuko. Al propio tiempo han concentrado quince Divisiones de Infantería, tres de Caballería, 58.000 individuos de la guardia de frontera y otros cincuenta y ocho mil de distintas fuerzas de Infantería, así como más de un millar de aparatos de aviación y seiscientos camiones abarrotados de toda clase de material bélico.

Los japoneses han respondido a estas muestras belicosas de los rusos disponiendo la concentración en aguas próximas de cincuenta buques de su potente escuadra.

A los rusos les ha picado una modesta avispa, que tal vez sea el principio del envenenamiento que acaba en su día con el poder del comunismo en Rusia.

La guerra en el Norte

Después del duro castigo impuesto el jueves al enemigo, hoy han avanzado nuestras tropas, sin que se opusiera a ello resistencia alguna

Continuó el avance con ritmo francamente acelerado. Ayer pusimos pie en la provincia de Santander por el sector Norte. Hoy hemos hecho lo mismo por la zona más al Sur.

El empuje de hoy ha sido de los de consideración ya que, a la hora de enviar este mensaje, alcanza los ocho kilómetros de profundidad, habiéndose rebasado la carretera que va a Castro Urdiales por la parte de Castro Alei y estando ya bajo nuestro dominio la carretera que desde Castro Alei va a Castro Urdiales.

Hemos ocupado también una posición que marca el límite de las provincias de Vizcaya y Santander. Ayer ya dijimos que el enemigo ofreció alguna resistencia al avance de nuestras tropas, lo que nos dió ocasión a que le sentáramos la mano con la acostumbrada dureza. Hoy hemos recogido el fruto del castigo de ayer, por cuanto hemos

hecho el avance sin encontrar enemigo que se opusiese a él.

Una vez más se cumple el aserto de que lo que interesa más que la ocupación de posiciones es batir al enemigo.

Ayer se le batió y hoy hemos avanzado sin encontrarlo por ninguna parte.

Más al Sur, por la zona de Valmaseda, hemos continuado nuestro camino triunfante, habiendo logrado la indiscutible ventaja táctica de dejar enlazadas las secciones de Vizcaya con las de la División de Palencia; es decir, que nuestra línea constituye en la actualidad una recta que va desde Burgos a la costa en el límite de Santander con Vizcaya.

Otra enorme ventaja de esta operación es haber dejado a nuestra retaguardia, sin el menor esfuerzo, todo el vasto y frondoso valle de Mena.

EL TEBIB ARRUMI.

Ultima hora

Radio Valladolid, a la una y cuarto de la madrugada, comunicaba las últimas noticias recibidas de Londres referentes a la cincuenta y seis reunión del Comité de No Intervención y que, según la Prensa inglesa, ha sido la más apasionada de cuantas se han celebrado desde que empezó la guerra civil en España.

En la reunión celebrada por la mañana no se tomó ningún acuerdo ante la imposibilidad de conciliar la tendencia francesa e inglesa que proponían ejercer por sí solas el control naval en las costas de España, y la proposición italo-germana, que causó gran sensación al ser conocida en los círculos políticos ingleses y que consistía en el reconocimiento por las 27 potencias firmantes del pacto de neutralidad del Gobierno del Generalísimo Franco, comprometiéndose por su parte a considerar también como beligerante al Gobierno de Valencia.

Se suspendió la sesión hasta las cuatro de la tarde, a cuya hora fué reanudada ante una expectación pocas veces conocida en cuestiones de carácter internacional. Duró más de tres horas y aunque los representantes de los distintos países guardaron reserva absoluta de lo tratado, ya muy avanzada la noche, los sagaces periodistas han logrado averiguar que la sesión fué muy acidentada y movida, llevando el peso de la discusión von Riventropf y Grandi, representantes, respectivamente, de Alemania e Italia, que refutaron con argumentos decisivos las artimañas del representante francés, que decía, por ejemplo, que Francia únicamente podía considerar legítimo al Gobierno de Valencia por ser fruto de una contienda electoral.

Por lo que respecta a las acusaciones que le hicieron del contrabando de armas y otra clase de material bélico por la frontera francesa, manifestó el representante

francés que se trataba de un comercio perfectamente legítimo, puesto que se realizaba bajo el control del Gobierno de su país.

Idénticas manifestaciones hizo el representante de la Rusia soviética, y los representantes de Bélgica y Yugoslavia, manifestaron su conformidad con los puntos de vista expresados por Alemania e Italia.

Pero la declaración más sensacional de la tarde estuvo a cargo del embajador portugués en Londres, el cual en tonos de gran energía y decisión manifestó que, si las veintisiete potencias comprometidas con su firma en el pacto de neutralidad no reconocían los derechos de beligerantes a los dos bandos contendientes en la península, peligraba la paz de Europa, porque hasta el momento lo del Control podía calificarse como de escándalo internacional, haciendo constar que a su país igual que a Italia y que a Alemania había de suponerles un gran sacrificio moral el reconocimiento del Gobierno de Valencia por tratarse únicamente de una pandilla de asesinos que, a las órdenes de Moscú, estaban sembrando la cizaña en Europa y minando los cimientos de la sociedad civilizada.

Estas manifestaciones categóricas del representante portugués causaron extraordinaria sensación; y como varios representantes manifestasen sus deseos de consultar con sus respectivos Gobiernos antes de adoptar ningún acuerdo, se levantó la sesión, acordándose celebrar nueva reunión el martes próximo.

Es tal la expectación que ha producido la discusión de esta tarde en la reunión del Comité de No Intervención, que el Gobierno inglés citará a un Consejo extraordinario para tratar de esta cuestión antes de que se celebre la reunión del próximo martes.

Edit. V.º Campo y Comp.º - Huesca